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ВСТУП
Забезпечення стабільного позитивного розвитку

промислових підприємств є одним із головних чинників
підвищення ефективності як регіональної економіки так
і національної. У процесі функціонування суб'єкти гос-
подарювання постійно мають пристосовуватися до змін
зовнішнього середовища, приймати ефективні та своє-
часні управлінські рішення. Успішність даних рішень у
першу чергу залежить від врахування тенденцій розвит-
ку як самого підприємства так і промисловості у ціло-
му. Детальний аналіз витрат та доходів надає мож-
ливість розробляти стратегічні заходи щодо функціо-
нування підприємства та підвищення його конкурентоз-
датності. Тому, на думку автора, одним із першочерго-
вих завдань керівництва підприємств є розробка науко-
во обгрунтованих прогнозів із використанням сучасно-
го математичного апарату.
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PROGNOSTICATION OF INCOME AND EXPENSES OF THE MACHINE-BUILDING ENTERPRISE ON
THE BASIS OF THE HOLT-WINTERS METHOD

У статті розглянуто та проаналізовано динаміку доходів та витрат вітчизняного машинобудівного
підприємства АТ "Мотор Січ". Також на основі статистичних (щоквартальних) даних за останні вісім років
розроблено короткостроковий прогноз рівня доходу та витрат за допомогою адаптивної моделі Хольта —
Уінтерса, що дає досить точний результат на короткостроковий період при прогнозуванні тренд-сезон-
них процесів. Побудовано дві прогнозні мультиплікативні моделі Хольта — Уінтерса за доходами та вит-
ратами АО "Мотор Січ" на початок (перший квартал) 2018 року. За результатами розрахунків прогно-
зується зростання доходів на 41,3% та зростання витрат на 2,8% відносно четвертого кварталу 2017 року.
Отриманий прогноз зменшує невизначеність та відповідний ризик при прийнятті управлінських рішень
щодо стратегії функціонування підприємства.

The article analyzes and analyzes the dynamics of incomes and expenses of the domestic machine-building
enterprise of Motor Sich JSC. Also, on the basis of statistical (quarterly) data over the past eight years, a short-
term income and expenditure forecast has been developed using the adaptive Holt-Winters model, which gives
a fairly accurate result for the short-term period in forecasting trend-seasonal processes. Two forecast
multiplicative Holt — Winters models have been constructed for incomes and expenses of Motor Sich JSC at the
beginning (first quarter) of 2018. According to the results of calculations, revenue growth is expected to increase
by 41.3% and growth of expenses by 2.8% relative to the fourth quarter of 2017. The obtained forecast reduces
uncertainty and corresponding risk when making managerial decisions about the strategy of operation of the
enterprise.
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На сьогоднішній день існує багато різноманітних
підходів та методів прогнозування. Вибір оптимально-
го методу є дуже важливою та відповідальною задачею.
У першу чергу вибір методу прогнозування залежить від
конкретної ситуації та сфери діяльності об'єкту дослі-
дження. Відповідно до [1] найбільш поширеними на сьо-
годнішній день є формалізовані методи прогнозування
такі як: методи прогнозної екстраполяції та методи мо-
делювання (імітаційний, матричний, структурний та
інші).

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
Питанням прогнозування різноманітних соціально-

економічних процесів присвячено багато праць як
вітчизняних, так і зарубіжних вчених. Аналіз існуючих
методів прогнозування та особливості їх застосування
в умовах ринкової економіки розглядали такі вчені, як
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Кравченко Т.В. [2], Черник Н.Б. [3], Ва-
жинський Ф.А. та Коломієць І.Ф. [4].
Вони зазначили, що економічні прогнози
полягають у тому щоб виявити та дослі-
дити принципи, структуру, взаємозв'яз-
ки та механізми функціонування соціаль-
но-економічних процесів.

Питаннями фінансового прогнозу-
вання в українських реаліях займалися
Гайбура Ю.А. та Загнітко Л.А. У своїй
праці [5] вони розробили перспективний
прогноз фінансових показників та запро-
понували механізм використання цих ре-
зультатів у стратегічному управлінні
підприємством. Але незважаючи на ве-
лику кількість наукових публікацій за
цією тематикою, проблема аналізу та
прогнозування результатів фінансової
діяльності промислових підприємств, на
даний час, залишається актуальною.

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ
Метою дослідження є аналіз динаміки та короткос-

трокове прогнозування доходів і витрат машинобудів-
ного підприємства за допомогою адаптивної моделі
Хольта — Уінтерса.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Успішне функціонування господарюючих суб'єктів
у сучасних економічних реаліях у першу чергу залежить
від ефективності управління. Управління результатами
фінансової діяльності (доходами та витратами) є однією
із основних задач, що вирішується у процесі діяльності
підприємства. Процес прийняття обгрунтованих управ-
лінських рішень значно полегшує наявність якісно про-
веденого аналізу попередніх результатів діяльності та
на його основі розробка прогнозних значень на наступ-
ний період. За результатами якісного прогнозування
підприємство має змогу встановлювати планові показ-
ники на короткострокову або середньострокову перс-
пективу. Точність отриманих прогнозних даних значною
мірою залежить від того, наскільки якісно було обрано
метод прогнозування. Тобто настільки він адекватний
реальним даним та яка якість (правдивість) отриманого
прогнозу. На сьогоднішній день існує множина методів
прогнозування, які засновані на використанні економі-
ко-математичних методів. Вибір адекватного методу
прогнозування залежить від наявної статистичної
інформації та від задач прогнозування.

Вихідною інформацією для побудови будь-якого
прогнозу є часові ряди, що характеризують економічні

показники діяльності суб'єкту господарювання. У цій
роботі автор розглядає як об'єкт дослідження машино-
будівне підприємство АТ "Мотор Січ". Проведемо
аналіз результатів його фінансової діяльності, а саме
проаналізуємо рівень його доходів та витрат. Дані еко-
номічні показники дозволять дослідити особливості
розвитку функціонування підприємства. Використову-
ючи офіційні статистичні дані АО "Мотор Січ" [6; 7] на
рисунку 1 наведемо динаміку доходів, а на рис. 2 — ди-
наміку витрат за останні вісім років з 2010—2017 рр.

З рисунка 1 видно, що динаміка доходу носить ко-
ливальний характер, максимальний дохід підприємство
мало у другому кварталі 2015 року. У цілому за останній
2017 рік дохід зріс порівняно з 2016 роком на 11%. Дос-
лідивши щоквартальну динаміку доходу можна зроби-
ти висновок, що у першому кварталі 2017 року дохід зріс
відносно аналогічного періоду 2016 року на 63,4%, у
другому кварталі — на 14,4%. А у третьому та четверто-
му кварталі відбулось зниження рівня доходу на 7,5%
та 13,8% відповідно. Зменшення доходу в останніх двох
періодах (кварталах) пояснюється частковою втратою
основних іноземних партнерів-замовників. Загалом за
досліджуваний період (у 2017 році порівняно з 2010 ро-
ком) дохід підприємства виріс у 1,3 рази. Таке зростан-
ня доходів пояснюється у першу чергу високими темпа-
ми інфляції за останні роки, що спостерігається у вітчиз-
няній економіці.

Відповідно до рисунка 2, максимальний обсяг вит-
рат спостерігається у четвертому кварталі 2012 рр.
(2 421 976 тис. грн) та 2014 (2 576 695 тис. грн) роках. У
цілому в 2017 році витрати підприємства зросли на
495688 тис. грн або 8,2% порівняно з 2016 роком. Зага-
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Рис. 1. Динаміка доходів АО "Мотор Січ"
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Рис. 2. Динаміка витрат пов'язаних з реалізацією продукції
АО "Мотор Січ"
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лом у четвертому кварталі 2017 року відносно першого
кварталу 2010 року витрати зросли на 46,4%. Збільшен-
ня витрат підприємства в першу чергу пов'язане з не-
стабільною економічною ситуацією в країні та по-
стійним зростанням курсу валют.

Якщо проаналізувати структуру витрат АО "Мотор Січ"
(рис. 3) то можна побачити, більше половини (65% — 80%)
становлять витрати на виготовлення продукції, тобто її со-
бівартість. А у зв'язку із постійним зростанням цін на сиро-
вину, матеріали та енергоносії зростають і витрати даної
категорії. Витрати на збут продукції займають найменшу
частку у загальній сукупності (від 8% — 14%) витрат.

Проаналізувавши доходи та витрати АТ
"Мотор Січ" побудуємо прогноз на наступний
період (квартал). Короткострокове прогнозу-
вання фінансових результатів діяльності
підприємств є актуальним при прийнятті стра-
тегічних рішень в процесі управління ним. Ча-
сові ряди, які відображають фінансові резуль-
тати діяльності підприємств характеризуються
періодичними сезонними коливаннями. А з ри-
сунків 1 та 2 видно, що досліджувані часові ряди
мають тренд та сезону компоненту. Під час про-
гнозування таких часових рядів використовують
моделі з адитивними або мультиплікативними
коефіцієнтами сезонності. На практиці, для ко-
роткострокового прогнозування тренд-сезон-
них процесів, частіше за все використовується
адаптивна мультиплікативна модель Хольта —
Уінтерса. Адже така модель надає досить точ-
ний результат за рахунок оптимізації пара-
метрів моделі з використанням комп'ютерних
систем.

Відповідно до [8—10] модель Хольта — Уін-
терса має наступний вигляд:

 

pstttt STpLY +−+ ⋅⋅+= )(ˆ
1 (1),

де L
t
 — експоненційно згладжена величина за

поточний період; р — порядковий номер періо-
ду, на який будується прогноз; T

t
 — значення

тренду за поточний період; S
t-s+p

 — коефіцієнт се-
зонності за такий самий період в останньому се-
зоні.

Для експоненційного згладжування ряду ско-
ристаємося такою формулою:
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Тренд визначимо так:
 

11 )1()( −− ⋅−+−⋅= tttt TbLLbT .
Сезонність оцінимо за допомогою формули:
 

st
t

t
t Sq

L

Y
qS −⋅−+⋅= )1( ,

де k, b, q — коефіцієнти згладжування ряду, тренду
та сезонності відповідно (0 ≤ k, b, q ≤ 1).
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Рис. 3. Структура витрат АТ "Мотор Січ"

Рис. 4. Знаходження коефіцієнтів згладжування
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Визначення коефіцієнтів
згладжування є одним із основ-
них завдань при побудові моделі
Хольта — Уінтерса. Для вирішен-
ня даного завдання автор скори-
стався засобами MS Excel, а саме
вбудованим інструментом "По-
шук рішень" (рис. 4). Метою опти-
мізації є мінімізація середніх
відхилень реальних даних від
прогнозних.

У результаті  проведених
розрахунків отримали наступні
коефіцієнти згладжування ряду
— k = 0,3253;  тренду — b =
0,0068; сезонності — q = 0,001.
Результати прогнозування до-
ходу підприємства за моделлю
Хольта — Уінтерса (1) подано на
рисунку 5.

За отриманими результатами
прогнозується зростання доходу
АО "Мотор Січ" у першому квар-
талі 2018 року на 41,3% відносно
четвертого кварталу 2017 року. А
порівняно з першим кварталом
2017 року дохід зменшення на
25,3%. Отриманий прогноз є дос-
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Дохід підприємства Прогнозні значення доходу

Рис. 5. Реальні та прогнозні дані доходу
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Витрати, пов’язані з виробництвом та реалізацією продукції
Прогнозні дані

Рис. 7. Порівняння реальних та прогнозних даних витрат

Рис. 6. Знаходження коефіцієнтів згладжування
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товірним, оскільки середня помилка прогнозу ставить
лише 0,06%, тобто точність прогнозування становить
94%.

Далі побудуємо модель Хольта — Уінтерса для про-
гнозування витрат підприємства, пов'язаних із виготов-
ленням та реалізацією продукції. Дослідження динамі-
ки витрат дозволить скоротити витрати на собівартість
та збут продукції, а також на супутні їм адміністративні
витрати. Мінімізуючи середні відхилення (рис. 6) було
знайдено коефіцієнти згладжування ряду, тренду, та се-
зонності, які ставлять відповідно: k = 0,2880; b = 0,0120;
q = 0,001.

У результаті проведених розрахунків було отрима-
но прогноз на наступний період, візуалізація результатів
прогнозування витрат подано на рисунку 7, де наведе-
но фактичний часовий ряд витрат та експоненційно
згладжений ряд за моделлю Хольта — Уінтерса.

Виходячи з отриманих результатів, можемо зроби-
ти висновок, що витрати АО "Мотор Січ" у першому
кварталі 2018 року зростуть на 2,8% відносно поперед-
нього періоду. А порівняно з аналогічним періодом по-
переднього року, тобто з четвертим кварталом 2017
року, прогнозується зменшення витрат на 13,2%. Отри-
маний прогноз є достовірним, оскільки середня помил-
ка прогнозу ставить 0,08%, звідси точність прогнозуван-
ня становить 92%. З рисунка 7 видно, що прогнозні дані
майже співпадають з реальними, вони точно повторю-
ють тенденцію зростання витрат.

ВИСНОВКИ
Розробка обгрунтованих прогнозів щодо фінансо-

вих результатів діяльності будь-якого промислового
підприємства є запорукою їх успішного функціонуван-
ня. А в умовах нестабільної економічної та політичної
ситуації значення якісно розроблених прогнозів зрос-
тає, що і привертає увагу вчених до даної проблеми.
Варто зазначити, що у практичній діяльності перед спе-
ціалістом часто стоїть задача прогнозування фінансо-
вих результатів на короткострокову перспективу. А од-
ним із поширених, на практиці, методів прогнозування
є модель Хольта — Уінтерса. Вона надає досить точний
результат на короткостроковий період при прогнозу-
ванні тренд-сезонних процесів.

У роботі побудовано дві прогнозні мультипліка-
тивні моделі Хольта — Уінтерса за доходами та витра-
тами АО "Мотор Січ" на початок (перший квартал) 2018
року. За результатами розрахунків прогнозується зро-
стання доходів на 41,3% та зростання витрат на 2,8%
відносно четвертого кварталу 2017 року. Отриманий
прогноз зменшує невизначеність та відповідний ризик
при прийнятті управлінських рішеннях щодо стратегії
функціонування підприємства. Для більш детального
аналізу результатів прогнозування варто дослідити
фактори, що здійснюють вплив на дохід та витрати
підприємства. А потім на основі такого аналізу вияви-
ти за рахунок чого відбувається зростання досліджу-
ваних показників. Це завдання ми вирішимо у подаль-
ших дослідженнях.
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